
stavba podobna odprtemu grškemu tempeljnu in 
ima na stropu namalano podobo Apolonovo, ime
nuje se Apolonov tempelj. Od tod se razgrinja 
opazovalcu, kakor iz balkona, najčarobnejši raz
gled po celi gornji strani savinske doline tijan do 
košate Radohe in visoke Ojstrice. 

Razun že omenjenega drevoreda od velike 
ceste do grajskih vrat, nasajeni so tudi proti osta
lim trem vetrovom kraj potov drevoredi iz mur
binih dreves: proti Petrovčam, proti Žalcu in od 
vrtnih vrat do Savine, kder je grajšinsko kopa 
lišče. — 

Kakih 400 stopinj od grajšine na potu proti 
Žalcu je slišati glasen večkrat se ponavljajoč jek, 
kakoršni se malokde sliši. Ob tem potu stoji tudi 
sicer ne več lep, pa po svoji zgodovini znamenit 
lesen križ. Stal je namreč ta križ poprej na to
rišči sedajnega kamenega križa ob veliki cesti. 
Ko so ga podrli, da bi postavili novega, poprosi 
grajšakova hči Frančiška g. župnika, naj stari 
križ njej prepustijo. Na njeno željo so ga potem 
postavili v grajskem vrtu, kakor da bi slutila, da 
bo ga potrebovala kot pribežališče v nesrečnih dne
vih. In ko so jo poznej res dohiteli nesrečni in 
grenki dnevi, našla je največ tolažbe zmiraj pri 
tem križi, kder so jo pogostoma videli klečati in 
moliti. Po njeni smrti so križ prestavili iz vrta 
na kraj, kder še zdaj stoji. 

Če z občutljivim srcem in zdravimi očmi o
pazujemo krasno okolico Novegacelja, se ne bomo 
čudili, kako je ravno tukaj slovenska Vila vzbu
dila prvo slovensko pevkinjo, že omenjeno Fran
ciško Hausman. Zakaj venec prijaznih hribov, 
kfere pokrivajo prijetni zeleni logi in kinčajo snažni 
beli hrami in cerkve, obdaja od vseh strani ravno 
savinsko dolino, — in skoro v sredini te prijazne 
ravnine stoji Novocelje, za se sicer veličastno po
slopje, a širna ravnina mu njegovo veličanstvo 
jemlje, zato pa mu daje nekaj idiličnega, nježnega, 
ki človeka globlje prešine in bolje na se vleče, 
kakor prosto veličanstvo. 

Posestvo novoceljske grajšine obsega zdaj le 
309 oralov in 1032O sežnjev zemlje, ker so se 
med 1. 1849—1855 od grajšine prodala posestva: 
Lahnhof, Forsthof, Plevna in jame v Zabukevci. 
Razun navadnih poljskih pridelkov se tukaj še s 
posebnim haskom prideljuje hmelj. Leta 1873. so 
pridelali 72 centov hmelja, ter ga prodali za 5950 fl. 
Leta 1874. so pridelali 61 centov in skupili zanj 
6348 fl. Na obrtnijskih razstavah v Gradci 1. 
1870. naDunaji 1. 1873. in v Hagenau 1. 1874. je 
grajšinsko oskrbništvo dobilo darila za izpostav
ljen hmelj. 

Po smiti Antona grofa Gaisruka je postal po
sestnik Novegacelja njegov brat Janez Karol, za 
njim pa tega sin Vinko. Po smrti Vinka grofa 
Gaisruka si je to grajšino pridobil Tschukl pl. 
Ruhethal, potem Hausman. Njeni zdajni posest
nik je svitli knez in stari grof Leopold Salm Reif

ferscheid Krautheim s svojo soprugo, rojeno gro
fico Spiegel. Knez Salm stanuje od leta 1869 s 
svojo družino tukaj. *) 

*) V zadnjem sestavku sta zaostala med drugimi 
dva veča pogreska: mesto Leon se naj bere Leopold 
Salm in mosto hlev za 40 za 20 volov. Pis. 


